

TÁRSULATI ÜGYEK.

Millenniumi jutalomdíj. Dr. Schilberszky Károly tanár, Társulatunk munkás tagja, 1896 június 8. napján kelt következő levelet intézte a választmányhoz:

»Áthatva azon áldásos és közhasznú munkásságtól, melyet a Kir. M. Természettudományi Társulat a művelése körébe tartozó tudományok szakszerű fejlesztése és terjesztése körül évek hosszú során át szakadatlanul, sőt egyre fokozott mértékben kifejt: nemzetünknek eme mostani, a történelem fényes tanúsága szerint párját ritkító országos ünnepegei alkalmából és emlékére önkéntes elhatározásból, hazafias érülettel ajánlok fel a Kir. M. Természettudományi Társulatnak 5 azaz öt darab 10 azaz tíz koronás aranyat, melyet életem fogytáig évenként megújítva az alább elősorolandó célra és módozatok között kívánnék felhasználtatni.

I. Az adomány 150 korona aranyban »*millenniumi jutalomdíj*« czímen három évenként a Társulat folyóirataiban (Közlöny és Pótfüzet) nyomtatásban megjelent, viszonylagosan legérdemesebb *növénytani* tárgyú közlemény szerzőjének adassék ki.

II. Ha esetleg ily közlemény nem találtatnék, akkor a jutalomdíj a viszonylagosan legérdemesebb *állattani közlemény* szerzőjének adassék ki.

III. A jutalomdíj három évenként a Társulat *januáriusi közgyűlése* alkalmával adassék ki, a választmány illetékes bizottságának véleményes jelentése alapján, melyet a bírálás, illetőleg az odaitélés joga illet meg.

IV. A legelső jutalomdíj az 1896—1898. évi trienniumban megjelenendő közlemények valamelyikét illeti.

V. Kötelezem magamat, hogy a fent megnevezett jutalomdíjat évenként *januárius első napján* a Kir. M. Természettudományi Társulat titkári hivatalának rendelkezésére fogom bocsátani; első ízben tehát 1897 januárius első napján.«

E hazafias alapítványt a legközelebbi választmányi ülésnek be fogjuk jelenteni.

Választmányi ülés 1896 május 20-ikán.

Elnök: Szily Kálmán.

Jegyző: Csopey László.

Jelen vannak: Csapodi István, Daday Jenő, Entz Géza, Fröhlich Izidor, Heller Ágost, Herman Ottó, Horváth Géza, Ilosvay Lajos, Klug Nándor, Koch Antal, Lóczy Lajos, Mágócsy-Dietz Sándor, Pertik Ottó, Pethő Gyula, Schenek István, Schmidt Sándor, Schuller Alajos és Staub Móríczy választmányi tagok; Ráth Arnold könyvtárnok, Lengyel István pénztárnok, Wartha Vincze első és Paszlavszky József másodtitkár.

Lengyel István pénztárnok felolvassa a pénztárvizsgáló bizottságnak 1896 május 19-ikén kelt jelentését, a mely szerint a bizottság a pénztárt megvizsgálván, mindent rendben talált; továbbá előterjeszti, hogy a közgyűléstől a pénztár megvizsgálására kiküldött Lakits Ferencz és Kindermann József urak 1896 május 13-ikán előleges megállapodás nélkül véletlenül a Társulat helyiségében megjelenván, a pénztárt szintén megvizsgálták és mindent rendben találtak. — Örvedetes tudomásul szolgál.

A titkár előterjeszti az ungvári főerdőhivatal iratát, melyben tudatja, hogy a zoológiai szakosztálynak Ungmegye területére kiránduló tagjait tőle telhetőleg kalauzolni és támogatni fogja. — Örvedetes tudomásul vétetik.

A titkár örömmel jelenti, hogy a Társulat méltóan vett részt a kiállításon; tárlata a »Közművelődés és sajtó« pavillonjának első emeletén mintegy 140 m²-nyi területet foglal el és teljesen be van rendezve. Előadja, hogy a Közlöny juniusi füzeté e kiállítás ismertetését, valamint a Társulat multját és jelen állapotát fogja magában foglalni.

Lengyel István irodaigazgató örömmel jelenti, hogy 1885-ben két szekrényünk akkor sem volt tele, mikor minden kiadványunkból két-két példány volt benne, az idei kiállításon pedig ugyanabba a két szekrénybe a Társulat kiadványainak egy-egy példánya is csak ügyel-bajjal fért el, annak jeléül, hogy a kiadványok száma nagyon megsaporodott. — Örvedetes tudomásul vétetik.

A titkár előterjeszti Szepesvármegye közönségének átiratát a Nagyszalóki-csúcson emelendő obszervatórium ügyében, melynek értelmében a vármegye nem nyújthat annyit, a mennyi azt biztosítaná; az obszervatóriumhoz vezető ösvény elkészítésére 1000 (egyezer) forintot megszavaz és fentartásának költségeit is elvállalja.

A választmány beható eszmecsere tárgyává tette az ügyet, melyben az első titkár, az elnök, Herman Ottó, Ilosvay Lajos, Ráth Arnold, Staub Móricz és Fröhlich Izidor vettek részt és a következőket határozza:

A választmány köszönettel fogadja Szepesvármegye közönségének az út elkészítésére vonatkozó áldozatkészségét;

ragaszkodik ahhoz, hogy az obszervatórium a Nagyszalóki-csúcson és nem egyebütt építtessék fel;

megbizza az elnökséget, hogy az obszervatórium biztosítása érdekében előterjesztést tegyen a kereskedelemügyi és a közoktatásügyi miniszteriumhoz.

Horváth Géza választmányi tag kérdi, érkezett-e válasz a miniszteriumtól a zoológiai stáció érdekében tett fölterjesztésre.

Mint hogy eddig válasz nem érkezett, — a választmány az ügy megsürgetését határozza el.

Lóczy Lajos választmányi tag a Magyar Földrajzi Társulat »Balatoni Bizottsága« részéről előterjeszti, hogy lépések tettek a kormánytól a bizottság részére engedélyezett segély állandósítása, továbbá egy balatoni állomás létesítése ügyében, a mely állomás a biológian kívül a vízrajzzal is foglalkozván, afféle limnológiai állomás lenne s hogy a terv megvalósításához jogos remé-

nyek fűződnek. — Örvedetes tudomásul vétetik.

Paszlavszky József másodtitkár, mint a fauna-katalógus szerkesztője jelenti, hogy a munka megjelenését magán körülményein kívül főleg az késleltette, hogy a nyomda a meglehetősen bonyolult és sokféle betűt követelő szedés érdekében egészen új betűket készíttetett, a mi huzamosabb időt rabolt el; jelenleg a szedés serényen és nagy erővel folyik, úgy hogy biztos reménye van, hogy a munka a millenniumi év folyamán okvetetlenül ki fog kerülni a sajtó alól. — A választmány az előterjesztést örvedetes tudomásul veszi.

Mágócsy-Dietz Sándor mint a botanikai szakosztály jegyzője előterjeszti, hogy a szakosztálynak 1896 április 8-ikán tartott ülésén Borbás Vincze emlékbeszédet mondott Scherfel Aurél-ról. — Örvedetes tudomásul szolgál.

Előterjeszti Degen Árpád indítványát, hogy kiváló botanikusunk Kitaibel nevérről a főváros tanácsa nevezze el a mai Szép- vagy a Reáltanoda-utcát, továbbá, hogy Debreczen városa is kéressék fel valamely utczájának Diószegi jeles botanikusról való elnevezésére. — A választmány elhatározza, kéressék fel a székes főváros tanácsa arra, hogy a mostani botanikai kert közelében valamelyik utcztá Kitaibel nevérről, Debreczen városa pedig, hogy egyik utcztáját Diószegi nevérről nevezze el, s a további lépések megtételével az elnökség bizassék meg.

Csapodi István választmányi tag jelenti, hogy a Lukács-fürdői tóban a *Nymphaea thermalis* tenyészése épen a Társulat mozgalma következtében sikerült megoldást nyert és ottani léte biztosítva van. — Örvedetes tudomásul szolgál.

Entz Géza választmányi tag, mint a zoológiai szakosztály elnöke jelenti, hogy a szakosztály egyik nem régi ülése néhai elnöke, Frivaldszky János emlékének volt szentelve, a kiről, a családtagok és az elhúnytának számos tisztelője jelenlétében, Horváth Géza tartott emlékbeszédet. — Tudomásul vétetik.

Lengyel István irodaigazgató örömmel jelenti, hogy Dr. Pethő Gyula kir. főgeológus, régebbi 100 frtos alapítványát 200 frtra egészítette ki s hogy Anisits Dániel tanár Assuncionban és buzgó társulati tag 40 frtot küldött tagdíjának fedezésére, a mely összegnek az alapítókéhez való

csatolását indítványozza. — Örvedetes tudomásul szolgál.

Előterjeszti a forgó tőke állását 1896 április végén. — Tudomásul vétetik.

Bemutatja a Földhitelezet átíratát 802 frt 84 kr. szelvény és 1000 frtos kisorsolt kötvény ügyében. — Tudomásul van.

Bemutatja a Mathematische und Naturwissenschaftliche Berichte aus Ungarn című folyóirat idei kötetének első felét. — Tudomásul vétetik.

R á t h A r n o l d könyvtárnok jelenti, hogy a »Field Columbian Museum« Chicagóban csereviszonyt óhajt a Társulattal. — A választmány a cserét elfogadja és foganatosításával a könyvtárnokot megbizza.

Jelenti, hogy több füzetet ajándékoztak a könyvtárnak. — Köszönettel vétetik.

A jegyző mélyen elszomorodva jelenti, hogy az utolsó választmányi ülés óta 10 tag haláláról értesült. Elhunyt: Barts József orvos, Pozsonyban; Glazer Lajos gépészmérnök, Budapesten; Holdházy János püspök, Győrött; Janák László erdőgyakornok, Liptó-Kvacsán; Marosán Albert gyógyszerész, Máramaros-Szigeten; Raduly János p. ü. szemlész, Nagy-Enyeden; Sibrover Herman orvos, Nagy-Szaloután; Szepessy Sándor műkertész, Soborsinban; Takách Alajos ügyvéd, Sümegen és Udvardy Zsigmond főbíró, Disznódon. Szomorú tudomásul vétetik.

Kilépéseket jelentették 15-en. — Tudomásul van.

A jegyző felolvassa az új tagokul ajánlottakat: Altdorfer Lipót uradalmi tisztartó Kerek (ajánló Poka L.), Antal Lajos kereskedő Szatmár (Hérmán M.), Balassa György m. k. dohányjövédéki tiszt Miskolcz (Balassa Gy.), Laborfalvi Berde István kir. törvényszéki bíró Szolnok (Vidákovich J.), Betnár Márton állatorvos Bács (Schwenszky A.), Biedermann Adolf igazgató-tanár Berettyó-Ujfalu (Steiner A.), Bossányi Elemér ispán Ötvenes (Mellinger E.), Brosko Jenő akad.

hallgató Budapest (Dietl E.), Ehrenheim Nándor birtokos Tarna (b. Vécsey A.), Eördögh János földbirtokos Jászberény, (Tóth M.), Dr. Gebhardt Ferencz orvos Budapest (Landauer A.), Géczy Árpád ispán Temes-Rékás (Dercsényi K.), Gibicz Alajos urad. ispán Alsó-Fakos (Pirity Gy.), Dr. Goldstücker Béla körorvos Német-Lipcse (Lengyel I.). Grünberger Izso gyáros Nagyvárad (Molnár Gy.), Havas Tivadar tisztviselő Budapest (Uhryk N.), Horn Ádám tanító Apatin (König B.), Horváth H. Lajos m. á. v. mérnök Szombathely (Hénsch M.), Horváth Sándor építész Veszprém (Laczkó D.), Hüke Géza gazdatiszt Nagy-Bánom-pusztá (Balogh J.), Jakó Zoltán aljárásbíró Temes-Rékás (Dercsényi K.), Jánossy Sándor számvevő Ötvenes (Mellinger E.), Dr. Kovács Ödön ügyvéd és birtokos Lunka (Uhryk N.), Körmeny Sándor gyógyszerész Hedrahely (Poór E.), László Domokos kultur s.-mérnök S.-A.-Ujhely (Kérészy Gyula), Mayer János s.-lelkész Gyertyámos (Klug P.), Meskó Boldizsár gazdálkodó Nagy-Bánom-pusztá (Balogh J.), Musits Sándor s.-lelkész Pancsova (Hortobágyi Zs.), Myskovszky Ernő tanár Kassa (Cséti V.), Netkovszky József gyógyszerész Csallóköz-Somorja (K. Karlovszky G.), Perneczky Gyula állomásfőnök Tokod (Hauck N.), Sándor Albert földbirtokos Oláh-Andrásfalva (Ujházy L.), Sikolya Antal ev. ref. tanító Gáva (Papp F.), Steinwaller Lydia Lőcse (Kirchmayer G.), Szabó Sándor állatorvos Zenta (Dudás I.), Dr. Szárnyassy Béla orvos Új-Arad (Mellinger E.), Takách Elemér gazdatiszt Somlóvárott (Szabó Gy.), Nyéki Takács Nándor m. kir. gazd. segéd Bábólna (Seidel J.), Várady Jakab tanító Detta (Magyar M.), Vargha Géza gazdatiszt Ötvenes (Mellinger E.), legifjabb Viczián Antal joghallgató Vác (b. Vécsey I.), Wagner Alajos földbirtokos Győr-Szt.-Márton (Szántó M.), Wenk Ferencz főerdész Baranya-Nádasd (Schmidt I.), a kik mind a 43-an megválasztottak; velők a tagok száma 7790-re emelkedett, köztük 222 alapító tag és 165 hölgy van.



Creative Commons License Deed

Nevezd meg! - Így add tovább! 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)

Ez a [Legal Code \(Jogi változat, vagyis a teljes licenc\)](#) szövegének közérthető nyelven megfogalmazott kivonata.

[Figyelmeztetés](#)



A következőket teheted a művel:

szabadon másolhatod, terjesztheted, bemutathatod és előadhatod a művet

származékos műveket (feldolgozásokat) hozhatsz létre

kereskedelmi célra is felhasználhatod a művet

Az alábbi feltételekkel:



Nevezd meg! — A szerző vagy a jogosult által meghatározott módon fel kell tüntetned a műhöz kapcsolódó információkat (pl. a szerző nevét vagy álnévét, a Mű címét).



Így add tovább! — Ha megváltoztatod, átalakítod, feldolgozod ezt a művet, az így létrejött alkotást csak a jelenlegivel megegyező licenc alatt terjesztheted.

Az alábbiak figyelembevételével:

Engedély — A szerzői jogok tulajdonosának engedélyével bármelyik fenti feltételtől [eltérhetsz](#).

Közkinccs — Where the work or any of its elements is in the [public domain](#) under applicable law, that status is in no way affected by the license.

Más jogok — A következő jogokat a licenc semmiben nem befolyásolja:

- Your fair dealing or [fair use](#) rights, or other applicable copyright exceptions and limitations;
- A szerző [személyhez fűződő](#) jogai
- Más személyeknek a művet vagy a mű használatát érintő jogai, mint például a [személyiségi jogok](#) vagy az adatvédelmi jogok.

- **Jelzés** — Bármilyen felhasználás vagy terjesztés esetén egyértelműen jelezned kell mások felé ezen mű licencfeltételeit.